

# 基于行动者网络视角的数智赋能高校思政课 教学机制创新研究

王思瑜

陆军炮兵防空兵学院，安徽 合肥 230000

DOI: 10.61369/SDME.2025080025

**摘要：**智能化时代，高校思政课运用人机协同教学日益成为现实要求。行动者网络理论将“技术”从边缘位置召回，为消解教师与技术的主客对立提供了理论基础。通过对行动者网络分析，厘清各行动者要素及其功能，分析不同主体的行动逻辑，研究多主体间的协同关系，跟随行动者重构高校思政课教学实践。借助问题呈现、兴趣调动和招募动员推动行动者网络在高校思政课教学实践中的行动转译，实现高校思政课教学实践的优化升级。

**关键词：**行动者网络；数智技术；高校思政课教学实践；机制

## Research on the Innovation of Teaching Mechanism of Ideological and Political Courses in Colleges and Universities Empowered by Digital Intelligence from the Perspective of Actor-Network

Wang Siyu

Army Artillery and Air Defense Forces Academy, Hefei, Anhui 230000

**Abstract :** In the intelligent era, the application of human-machine collaborative teaching in college ideological and political courses has increasingly become a practical requirement. The Actor-Network Theory brings "technology" back from the marginal position, providing a theoretical basis for resolving the subject-object opposition between teachers and technology. Through the analysis of the actor network, this paper clarifies the elements and functions of each actor, analyzes the action logic of different subjects, studies the collaborative relationship among multiple subjects, and reconstructs the teaching practice of college ideological and political courses following the actors. It promotes the action translation of the actor network in the teaching practice of college ideological and political courses by means of problem presentation, interest mobilization and recruitment, so as to realize the optimization and upgrading of the teaching practice of college ideological and political courses.

**Keywords :** actor-network; digital-intelligence technology; teaching practice of college ideological and political courses; mechanism

行动者网络理论是20世纪80年代，由法国社会学家布鲁诺·拉图尔提出的一种知识社会学理论，该理论将参与实践并发挥影响的各种异质性要素都看作地位平等的行动者，任一社会结果的生成都是特定场域下多元行动者相互联结相互作用产生的。本研究从行动者网络的视角来剖析数智赋能高校思政课教学实践的机制，为高校思政课教学实践的创新提供参考。

## 一、理论基础：行动者网络理论分析框架及其理论适用性

行动者网络理论对研究数智技术赋能高校思政课教学实践的创新具备理论适用性，有助于剖析其中多元的行动者关系与实践路径，从而为创新高校思政课教学实践提供新思路。

### （一）行动者网络理论的分析框架

行动者网络理论理论主要包括“行动者”“转译”“网络”等核心概念。拉图尔认为，凡是通过实践活动对事物产生影响的实体都是具有一种能动性的表现，即具有作为行动者的能力。他认

为这种能动性并不仅限于人类，也包括非人类要素，也就是说，他主张对“非人类行动者”赋予以本体地位且具有相对等的能动性。但是，非人类行动者所具有的能动性需要通过“转译”来实现，即通过“转译”获得影响人的能力。拉图尔提出“转译”是联结不同行动者相互作用以及维系网络的运行机制，也是行动者网络理论常用的分析框架。借助“转译”，各行动者之间实现信息的流转、融合和变化，进而连接成空间与时间双重意义上的“网络”，需要注意的是，这里的网络本质上并非指现实意义上的有形网络，而是多元行动者在相互作用的过程留下的痕迹。

人与非人的对立致使人们长期以来仅从技术支持角度把数智

技术作为教学方式的一种手段，低估甚至弱化技术对教学活动的影响力。行动者网络理论打破了“人与非人”二元对立的思维怪圈，突出了行动者（既包括人，也包括非人行动者）在复杂关系建构中的能动性，为高校思政课教学实践的生成过程及教师与学生的联结提供了一种新的方法和理论平台。

### （二）行动者网络理论的适用性

进入21世纪以来，行动者网络理论在国内学术界的影响力越来越大，社会科学研究领域将其作为一种重要的理论分析范式，在哲学、社会学、政治学、教育学等诸多领域得到广泛应用。左璜、黄甫全认为行动者网络理论为教育研究带来了全新的视界，研究者需直面教育实践，重构教育学基本概念，拓展教育研究问题域，创新教育研究方法<sup>[1]</sup>。

行动者网络理论在本研究中具有显著的理论适用性。首先，行动者网络理论拒绝任何本质预设，强调一切都处于不确定的生成之中。这一预设与高校思政课教学场景中的联结不会按照设计事先赋予结果具有高度一致，师生关系是在各种异质行动者互动过程中产生的。其次，行动者网络理论强调行动者的多元异质性，将非人行动者纳入分析范畴，重新确立了教育研究中不同层次的认识主体地位，为思政课教学提供了一种新的分析视角。意即在高校思政课教学场域中，教师并不是唯一的教学主体，学生、网络、多媒体应用、智慧教学平台等共同构建教学网络，这些行动者的对象领域都立足于同一本体基础。再次，行动者网络理论关于“转译”的机制，有利于破解思政课质效评估的困境。思政课质效评估的难点在于“教”“学”两端的信息不对称和沟通衔接不畅。借助“转译”，教师可以将学生的兴趣和问题更好地与教学内容联系起来，能够有效解决“教”“学”这一供需两端不平衡问题。可以说，“转译”使得师生可以更好地理解彼此的需求和期望，从而产生共同行动的意愿和动力，为高校思政课教学实践的变革提供运行机制。综上所述，行动者网络理论为本研究提供了适切的理论分析框架。

## 二、主体协同：数智赋能高校思政课教学实践的行动逻辑

智能时代高校思政课教学实践活动受到多个主体间的相互作用，包括人类行动者和非人类行动者，厘清各行动者要素及其功能是分析不同主体行动逻辑的关键。同时，确保行动者网络运行畅通需要研究多主体间的协同关系，为高校思政课教学成效的提升确立思路。

### （一）数智赋能高校思政课教学实践的行动者元素及其功能

深入剖析数智赋能高校思政课教学实践，识别并构建思政课教学实践的行动者网络，需要分析参与网络构建的多元行动者。行动者网络理论将“技术”从边缘位置召回，为消解教师与技术的主客对立提供了理论基础。在此框架下，数智赋能高校思政课教学实践的多元行动者体系包含人类行动者与非人类行动者，人类行动者可进一步细分为组织行动者与个体行动者。其中，组织行动者主要包括教育主管部门、高校职能部门、二级学院等组织管理者，个体行动者主要包括思政课教师、学生、教学督导等人

员。人类行动者主要进行方案设计、组织管理与具体执行等实践活动，推动高校思政课的智能化发展。非人类行动者主要是指高校层面的各种教学资源特别是以人工智能为代表的新技术、新方法，它们为思政课教学实践提供坚实的物质基础和技术支撑。

高校思政课的教学活动不仅是思政课教师的事情，更是其他人员和物体一起参与的结果，是一种集体共建的行为，既共享技术带来的福利，也共同承担相应的责任。需要注意的是，行动者的角色功能需要结合特定的网络场域来考量行动者的角色功能。这里主要从一般角度对行动者功能予以分析。第一，组织行动者的推动功能。组织管理者主要借助数据分析评估教学效果，通过制定政策推动行动者网络的建构。第二，个体行动者的执行功能。个体行动者尤其是思政课教师，他们是与大学生有着最密切的联结，也是网络构建的核心型行动者。第三，非人类行动者的链接功能。数智技术重构了教学场景，为教学实践提供精准的数据分析。事实上，高校思政课教学中的数智技术既是人类行动者之间协同行动的中介桥梁，也是多元行动者协同构建行动网络的主体之一。

### （二）数智赋能高校思政课教学的多重行动者网络分析

从行动者网络理论出发，“教学”包含着“教”与“学”，前者是集体成果，后者是情景活动，它们都是一系列的人与非人要素联合、结盟的关系网络，这一关系网络在生成的过程中也同时定义着不同行动者的角色。因此，通过跟随不同行动者间的相互作用，可以重构高校思政课的教学实践。高校思政课教学实践过程将由异质性行动者参与的多主体协同联结，它表现为教师与技术之间的联结、学生与技术之间的联结、教师与学生之间的联结、管理者与技术之间的联结等建构而成的多重异质性行动者网络。

在数智赋能下，高校思政课多重异质性行动者网络情境主要涉及：教学设计与课程开发、教学过程与课堂管理、学生个性化学习支持、教学效果评估与反馈、师生互动与沟通、教学资源与共享等六大场景。技术为教师提供丰富的教学资源，让教师从供给端为学生提供优质教学内容；教师利用技术工具了解学生学习状态实施实时管理，根据数据反馈及时调整教学策略，通过数据分析工具了解学生的学习进度和困难并给予个性化指导，同时能够利用智能系统为学生推送适当的学习资源。在数智技术的支持下，借助在线讨论平台、即时通讯工具等软件资源，师生互动的广度和深度会大大延伸，师生关系建设也会更加有力。组织管理者根据数据分析报告制定教育政策，规范引导行动者网络建构的方向。教学资源的共享需要教师、学生、组织管理者与技术通过互动协作，共同维系教学资源的创建、更新。从行动者互动的网络及行动者的角色定位来看，数智赋能高校思政课教学实践的过程，实质上表现为多元异质行动者联结、互动、作用的网络建构过程，这一过程既是网络形成的过程，也是各行动者相互定义的过程。

## 三、运行机制：数智赋能高校思政课教学实践的转译过程

行动者网络理论强调“转译”是行动者之间发生联结和相互作用的过程与机制。数智赋能高校思政课教学实践的“转译”过

程主要涵盖问题呈现、兴趣调动、招募动员三个关键环节。

### (一) 问题呈现：将数智赋能高校思政课教学作为“必经点”

问题呈现是指行动者网络发起者——高校或教师——将不同行动者关注的对象以问题形式表达，使得自己面临的问题成为其他行动者目标实现的必经节点，从而使他们加入自己的网络中来，这是行动者网络运行机制的关键所在。提升思政课教学质效是优化思政课教学实践的价值所在，当思政课教学质效成为高校思政课高质量发展的关键支撑时，行动者在思政课教学实践联结过程中也会面临挑战，这些挑战会影响到行动者是否愿经过数智赋能高校思政课教学这一“必经点”。优化高校思政课教学实践以提升课程质效，需要多方共同参与早已成为共识，无论是智慧化教学所要求的人机协同，还是铸魂育人目标所依赖的人才培养体系支持，都表明优化思政课教学实践是组织管理者、教师、学生、数智技术等多元异质行动者需要共担的问题。在数智赋能高校思政课教学实践的行动者网络构建中，思政课教师发挥着核心行动者作用，需要将培养德才兼备的社会主义建设者和接班人这一教学目标诉求转化为其他行动者一致认同的发展诉求和行动方向。

### (二) 兴趣调动：构建技术福利共享与责任共担的合作机制

兴趣调动是在强化问题呈现过程中给行动者界定的角色，通过构建福利共享与责任共担，调动行动者结合紧密关系，愿意通过“必经点”参与到网络构建中。在数智赋能高校思政课教学实践构建中，多元行动主体可能存在价值取向不一致、角色定位不清晰、政策制定与执行落实缺位等现实问题，解决这些困难的关键在于构建技术福利共享与责任共担的合作机制，统筹多元主体的利益诉求以调动各方参与兴趣。例如，高校组织管理者希望推进“课程建设—教学优化—学生发展”，通过数智赋能，改进思

政课教学实践，完成立德树人的教育任务。但高校各级组织部门在具体执行中存在着沟通不畅、机制不协调等问题，可能导致制度保障效果不佳。因此，要通过“转译”机制赋予各行动者以共同目标追求，解决合作过程中的疑点痛点堵点，找准各自的角色定位，维系网络的稳定发展。兴趣调动的过程实质就是驱动异质行动者对共有价值的践行，增强投入共同行动的意愿并参与到实际的网络构建中。

### (三) 招募动员：吸引行动者加入高校思政课智慧教学实践

招募动员是通过调动各种相关的人力、非人力资源，动员其他行动者不断被“招募”进来成为网络成员，继而形成稳定可靠的网络联盟。招募动员成功的关键在于有效传递共同体的价值和追求，以及为新加入的行动者提供明确的角色和期望<sup>[2]</sup>，这一过程要求核心行动者思政课教师明确招募目标与策略，通过理念传导、技术培训、资源支持、成绩达成等方式吸引学生等行动者参与。不仅如此，作为核心行动者的思政课教师需要具备协调各方资源、化解矛盾、实时分析的统筹能力，及时识别其他行动者的兴趣变化和面临的问题困难，实施有针对性的方案，激发行动者的行为能力，切实担当起多重异质行动者网路构建的关键人物。只有当异质行动者不断投入到网络构建中，行动者网络的规模才会不断扩张，网络运行的效率也会不断提升，数智赋能高校思政课教学实践多重行动者网络的运行秩序才会得以稳固。

总而言之，数智赋能高校思政课教学实践的行动者转译过程，由作为核心行动者的思政课教师发起，通过问题呈现来确立转译目标，凝聚提升思政课教学成效的共识；凭借兴趣调动探寻行者的切入点，消弭行动者潜在的矛盾分歧，使异质行动者意识到自身利益与网络共同体的一致性；依靠招募动员将更多的行动者吸纳到网络中来，以扩大网络规模，提升行动者网络的影响和效率。

## 参考文献

- [1] 韩通.市域产教联合体赋能技术技能人才培养的机制与路径——基于行动者网络理论视角[J].当代职业教育,2025,(01):57-68.  
[2] 倪小坚,卢静,金乐.“科教产教”双融合背景下创新型技能人才培养模式探索[J].职业教育,2024,23(24):49-53.